

7.

ELŐTERJESZTÉS

Orosháza Város Önkormányzat Képviselő-testületének ülésére

Tárgy: Az Orosházi Települési Értéktár elmúlt időszakban végzett munkájáról szóló beszámoló

Tisztelt Képviselő-testület!

Az Orosházi Települési Értéktárat, a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvényben kapott felhatalmazása alapján, Orosháza Város Önkormányzatának Képviselő-testülete hívta életre először a 280/2013. (X. 31.) K. t. számú határozatával.

A törvény preambuluma deklarálja, hogy a magyar nemzeti értékek, és azokon belül a hungarikumok megőrzendő és egyedülálló értékek, ezért az összetartozás, az egység és a nemzeti tudat erősítése érdekében nemzetünk értékeit össze kell gyűjteni. A jogalkotó intézményesített rendszert hozott létre, így a nemzeti értékek azonosítása, rendszerezése és védelme egy többszörösen összetett, alulról felfelé építkező rendszerben, az ún. Magyar Nemzeti Értékek Piramisában történik. Az értékek felkutatása, azonosítása és gyűjtése a településeken, a települési értéktárakban kezdődik, hiszen a helyi értékeket a helyiek ismerik a legjobban. Ezen célból jött létre települési értéktárunk, ami az Orosházi Települési Értéktár Bizottság (a továbbiakban: Bizottság) által kiemelkedő helyi jelentőségűnek nyilvánított javak összességéből áll össze.

Az Értéktár Bizottság 2013. október huszadika óta eredményesen működik városunkban. Azzal a céllal alakult meg, hogy lajstromba vegye az egyedi, megkülönböztetésre alkalmas, kiemelésre méltó helyi értékeket. Azóta folyamatosan bővül az Orosházi Települési Értéktár. Jelenleg több mint negyven elemmel büszkélkedik. Több bizottsági tag azonban különböző okok miatt nem vállalhatta tovább ezt a feladatot. A Képviselő-testület a 243/2019. (XI.28.) számú határozatával, valamint a 263/2019. (XII.18.) számú határozatával döntött a települési értéktár bizottság újralakulásáról.

Az Orosházi Települési Értéktár Bizottság 2020. február 06-án megtartotta alakuló ülését. A bizottság az elnöki székbe Józó Tamásné, alelnökének Horváth Józsefet javasolta és választotta meg egyhangúlag. Az új Települési Értéktár bizottság tagjai: Józó Tamásné, Buzai Csaba, Erostyák Zoltán, Gyapjasné Béres Enikő, Horváth József, K. Tóth László, Magonyné Urbán Zsuzsanna, és Szilasi-Horváth Tibor. A Bizottság módosított Szervezeti és Működési Szabályzatának elfogadására a Képviselő-testület február 27-i ülésén került sor.

A Bizottság félévente beszámol a munkájáról Orosháza Város Önkormányzat Képviselő-testületének és tájékoztatja az elvégzett tevékenységéről. A tavalyi helyi önkormányzati választások miatt erre nem kerülhetett sor 2019. októberében, így jelen beszámoló tartalmazza a 2019. II. félévi – 2020 I. félévi bizottsági tevékenységet.

A legutóbbi ülés óta eltelt időben az Agrárminisztérium által támogatott a „Nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, népszerűsítésének támogatása című programnak köszönhetően a vállalt 2019. április 30-i határidőben megjelent egy

kiadvány, mely az Orosházi Települési Értéktár és a Köznevelési Értéktár elemeit mutatta be. Ezzel a bemutató kis könyvvel is az volt a város célja, hogy minél többen ismerhessék meg a helyi értékeket.

A Békés Megyei Önkormányzat az előző évek sikerére alapozva idén is megszervezte a Megyénapot, ezúttal 2019. szeptember hetedikén. A hagyományteremtő rendezvény helyszíne a békéscsabai főtér volt, ahol színpadi produkciók, kézműves vásár, hagyományörzők, gyerekprogramok, a megyében élő nemzetiségek ételkóstolói és sok egyéb látványosság és érdekesség várta a kilátogatókat. A rendezvényen bemutatkoztak a megyei értéktárban szereplő tételtek. Az idei értéktárba bekerült nyolc tételből öt orosházi: az orosházi szálán varrott szőrhímzés, a Nagytatársánc földvár, az orosházi üvegipar, a Bónumban feltárt Árpád-kori régészeti lelőhely, valamint az orosházi liba- és kacsamáj is az országosan elismert ízvilágukkal.

Az Értéktár Bizottság feladatának tekinti a helyi értékek felkutatását a lakosság és különösen az ifjúság részére. Ezirányú előadásaik az alábbiak szerint valósulnak meg.

Rendhagyó előadásnak adott otthont 2019. novemberében a Nyugdíjas Pedagógusok Orosházi Egyesülete, valamint a Táncsics Mihály gimnázium aulája 2020. január 15-én délután. Szilasi-Horváth Tibor, nyugalmazott pedagógus, az Orosházi Értéktár Bizottság tagja az orosházi értékekről, hungarikumokról és azok Európában betöltött szerepéről beszélt a hallgatóságnak.

2020. március 11-én az Eötvös József Katolikus Általános Iskolában, április 16-án a Református Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola ifjúsági hallgatóságának számára, és április 22-én a Nyugdíjasok Érdekvédelmi Egyesülete Mezőgép csoportjának meghívására Szilasi-Horváth Tibor előadást tart az orosházi értékek szerepéről.

Tájékoztatom a tisztelt Képviselő-testületet, hogy az idén 14. alkalommal megrendezett Orosházi Hagyományok - Ízek Versenyen bemutatásra kerültek az Orosházi Települési Értékek.

Orosházi értékHét – értékTér címmel rendezvénysorozat keretében mutatja be a város mindazon helyi értékeket, melyeket az Orosházi Települési Értéktár összegez. 2020. március hó végére tervezett program pályázati forrásból valósul meg, célja pedig az, hogy a már feltárt és a jövőben feltárandó értékeket széles körben bemutassa a nagyközönségnek. Jelenleg ennek a megvalósításán dolgozik a Bizottság.

A Bizottság a soron következő ülést 2020. március hó végén tartja, az alábbi tervezett napirendi pontokkal:

1. Az Orosházi Települési Értéktárba beérkezett javaslatok elbírálása, döntés a helyi értéktárba történő felvételről
2. Orosházi Települési Értéktár Bizottság 2020. évi munkatervének kimunkálása
3. Egyebek.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet az alábbi határozati javaslat elfogadására.


Határozati javaslat:

Orosháza Város Önkormányzat Képviselő-testülete az Orosházi Települési Értéktár Bizottság által benyújtott beszámolót elfogadja.

Végrehajtásért felelős: Józó Tamásné bizottsági elnök

Határidő: 15 nap

Orosháza, 2020. március 13.


Józó Tamásné
bizottsági elnök

